

සිංහල ප්‍රාක්ෂණයේ ශ්‍රියා යෝජනා විධි

ශ්‍රී ලංකා විශ්වවිද්‍යාලයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ චන්ද්‍රිකා
ශාස්ත්‍රචරිත්‍ර උපාධිය සඳහා විරතාවේ ධර්මාලෝක
සිවියන් විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද නිබන්ධනයකි.



චරිතාවේ ධර්මාලෝක නිබ්.

ශ්‍රී ලංකා විශ්වවිද්‍යාලය
ජ්‍යෙෂ්ඨ චන්ද්‍රිකා

1973

347405 X

සම්මිච්ඡාස

"සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි ක්‍රියා යෝජනා විධි" නමැති මෙම නිර්දේශය පරිච්ඡේද
පහකින් සමන්විත වෙයි. ඒ එක් එක් පරිච්ඡේදයෙහි පහත දැක්වෙන කරුණු
ඇතුළත් වෙයි.

1 පරිච්ඡේදය

සීමාසහිත ප්‍රාන්තයේ එහි මාලාව

සායෝජනය හා සාපේක්ෂිත ලක්ෂණයන්ට අනුව සීමාසහිත ප්‍රාන්ත යුගයට
අයත් භාෂාවෙහි අන්තර් මාලාව විග්‍රහයට හසු කිරීම මෙම පරිච්ඡේද-
යෙහි අරමුණ විය. එහිදී අන්තර් මාලාව සමන්වනයක් වශයෙන් ගෙන
විග්‍රහාත්මක විවරණයක් කිරීම මත එහි වෙතිසාධිත කරුණු සාකච්ඡා
කිරීමට අදහස් කොට ඇත ලදී.

2 පරිච්ඡේදය

සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි මූලික ව්‍යාපෘතිය හා එහි ක්‍රියා යෝජනා විධි

සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි ඇතිවීම් ඉහත සරල අසංකීර්ණ ව්‍යාපෘති පමුණුයකි.
ඒවායින් කොටසක් ක්‍රියා විද්‍යාත්මක ව්‍යාපෘති වන අතර කොටසක් ක්‍රියා යුක්ත
ව්‍යාපෘති වේ. මෙම ලක්ෂණ පදනම කොට ගෙන ඉහත කී ව්‍යාපෘති සමු-
හය විග්‍රහ කිරීමට මෙම පරිච්ඡේදයෙහි දී ලක්ෂණ කරන ලදී. එහිදී
සීමාසහිත ප්‍රාන්තයේ මූලික ව්‍යාපෘතියේ විග්‍රහ කිරීමටත්, ඒ සමගම එම
ව්‍යාපෘතියේ ක්‍රියා විවරණයන්ගේ යෝජනා පැහැදිලි කිරීමටත් හැරී කරන
ලදී.

3 පරිච්ඡේදය

සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි ක්‍රියා

පු.ප. ආයතී හා ම.ප. ආයතී යුගයන්ට අයත් භාෂා හා සන්දන
කල්හි සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි ක්‍රියා පද්ධතිය ඉහත පුද්ගලික වූවක් මෙන්ම
අසංකීර්ණ වූවකි. සීමාසහිත ප්‍රාන්තය යුගයට අයත් භාෂාවෙන් ලැබිය හැකි,

පද, කාල, අර්ථ හෙවත් ක්‍රියා විධි, පුරුෂ හා වචන යන ලක්ෂණ දරන ක්‍රියා වචන ඇත්තේ ඉතා ස්වල්පයකි. ඇතැම් කාල, පුරුෂ හා අර්ථ ස්ථාන එකදු උදාහරණයක් මේ කාලයට අයත් භාෂාවෙන් ලැබිය නොහැකිය. එහෙයින් සිංහල ප්‍රාක්ෂයෙහි දක්නට ලැබෙන ක්‍රියා පද්ධතියේ ස්වරූපය විශ්‍රාමාන්විත ආකාරයකින් පරීක්ෂා කිරීමටත්, එකල ක්‍රියා පද්ධතියෙහි දක්නට නොලැබෙන එහෙත් මධ්‍ය කාලීන සිංහලයේ ක්‍රියා පද්ධතියත්, පු.ඉ. ආයතී හා ම.ඉ. ආයතී යුගයන්ට අයත් ක්‍රියා පද්ධතියත් එකිනෙක හා සසඳන කල්හි සිංහල ප්‍රාක්ෂයෙහි බලාපොරොත්තු විය හැකි නොයෙක් කාල, පුරුෂ හා අර්ථයන්ට අයත් විවිධ ක්‍රියා වචන, තත්කාලීන භාෂා ලක්ෂණයන්ට අනුව කල්පිත ක්‍රියා වචනයන්ගේ ශාර්ඛයෙන් ප්‍රතිසාධකරණය කිරීමටත් මෙම පරිච්ඡේදයේ දී උත්සාහ කරන ලදී.

4 පරිච්ඡේදය

සිංහල ප්‍රාක්ෂයෙහි සන්ධි ලක්ෂණ හා පදන ඛේදිම වෙනස්වීම්

සිංහල ප්‍රාක්ෂයෙහි සන්ධි ලක්ෂණ හා පදන ඛේදිම වෙනස්වීම් ඇත්තේ ඉතා ස්වල්පයකි. සන්ධි වූහයි සිතිය හැකි වචන සිපයන් අතරින්-පහර හමුවෙයි. ඒවා වුවද සිංහල ප්‍රාක්ෂය යුගයේ දී සන්ධි වූ ඒවා නොවී එම වචනයන්ට මූලික වූ පු.ඉ. ආයතී හෝ ම.ඉ. ආයතී වචන-යන්ගෙන් බිඳහස් ඒවා වේ. නැතහොත් එම වචන සිංහල ප්‍රාක්ෂ ලක්ෂණ සහිතව භාෂාවට එක් වූ ඒවා වේ.

තත් කාලීන භාෂාවෙහි පදන ඛේදිම වෙනස්වීම් පැහැදිලි නැත. එබැවින් ලක්ෂණ ඇත්තේ ඉතා ස්වල්පයකි. මෙසේ දක්නට ලැබෙන සන්ධි ලක්ෂණ හා පදන ඛේදිම වෙනස්වීම් පරීක්ෂා කිරීම මෙම පරිච්ඡේදයෙහි කරන ලදී.

5 පරිච්ඡේදය

සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි ක්‍රියා පද්ධතිය

සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි ක්‍රියා පද්ධතියේ වෙතිහාසික පරිණාමය පරිණාමය
 කොට එහි ස්වරූපය හා අඩුපාඩු බොහෝදුරු බි පරිණාමය කිරීමේ,
 ප්‍ර.ඉ. ආයතී හා ම.ඉ. ආයතී ක්‍රියාපද්ධතිය හා පැහැදිලි කරමින්
 සීමාසහිත ප්‍රාන්තයෙහි බලාපොරොත්තු විය හැකි සම්පූර්ණ ක්‍රියා
 පද්ධතිය කර්මාන්ත සීමාසහිත වෙතිහාසික පරිණාමය හා භාෂා
 ලක්ෂණයන්ට අනුකූලවන ආකාරයෙන් කල්පිත ක්‍රියා වටහයන්ගේ
 ආකාරයෙන් ප්‍රතිපාදනරණය කිරීමත් මෙම පරිච්ඡේදයෙහි අරමුණ විය.
 එසේ ප්‍රතිපාදනරණය කරන ලද ක්‍රියා වටහයන්ගේ වර්තමානී විධිය ද
 ඒ සමඟම දක්වන ලදී.

/...../

